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9> PROGRAMME

NO

1

2

3

4

6

Chapitre

Arithmétiquedans N

Ensembles de
nombres

N,Z,Q,DetR

Ordre dans R

Polynéomes

Equations,

Inéquations et
systémes

Calcul vectoriel dans
le plan

Contenus du programme

« Lesnombres pairs et les nombres;impairs;

- Multiples d'un nombire, le plus petit mul-
tiple commun de deux nombres ;

- Diviseurs d’'un nombre, le plus grand
diviseur commun de deux nombres.

- Nombres premiers, Décomposition d’'un
nombre en produit de facteurs premiers.

- Ecriture et notations exemples de
nombres Irrationnels.

- Opérations dans IR

- Les puissances et leurs propriétés ;
puissance de 10;

- Ecriture scientifique d’'un nombre
décimal ;

- Les identités remarquables :

(a +b),(a-b

az-bz; a3-b3; a+p

- Développement et factorisation

- Ordre et opérations

- La valeur absolue et ses propriétés

Intervalles ;

- Encadrement, approximation et approxi-
mations décimales.

- Notion de polynéme, égalité de deux
polynémes ;

- Somme et produit de deux polynémes;

- Racine d'un polynéme, division par x -a

- Factorisation d’un polynéme..

- Equations et inéquations du premier
degré a une inconnue

- Equations et inéquations du second
degré a uneinconnue

- Forme canonique d’un trindme
- Equationsdusecond degré a uneinconnue;
« Signe d'un trindme du second degré

-Inéquations du second degré a une
inconnue

« Les systémes
- Systémes de deux

- Equations du premier degré a deux
inconnues.

- Régionnement du plan.

- Egalité de deux vecteurs.

- Somme de deux vecteurs.

- Relation de Chasles.

- Multiplication d’un vecteur par un
nombre réel ;

- Colinéarité de deux vecteurs, alignement
de trois points ;

- Définition vectorielle du milieu d’'un
segment.

Compétences

- Utiliser la parité et la décomposition en
produit de facteurs premiers pour ré-
soudre des problémes simples portants
sur les entiers naturels.

- Connaftre comment prouver qu'un
nombre est premier.

- Effectuer la décomposition en produit
de facteurs premiers.

- Déterminer PGCD (a, b)et PPCM (a, b).

- Reconnaitre les relations entre les
nombres et distinguer les différents
ensembles de nombres ;

- Déterminer I'écriture convenable
d’une expression algébrique selon la
situation étudiée

- Maitriser les différentes techniques de
comparaison de deux expressions.

- Reconnaitre et déterminer avec une pré-
cision donnée, une approximation d’'un
nombre (ou d'une expression).

- Effectuer des majorations et desminora-
tions des expressions algébriques.

- Utiliser la calculatrice pour déterminer des
valeurs approchées des nombres réels.

- Maitriser la technique de la division
euclidienne par ( x - a ) et reconnaitre
la divisibilité par (x - a )

- Résoudre des équations et des iné-
quations se ramenant a la résolution
déquations et d'inéquations du premier
ou du second degré a une inconnue ; -
Résoudre un systéme de deux équations
du premier degré a deux inconnues en
utilisant différentes méthodes (combinai-
son linéaire, substitution, déterminant)
;- Mathématiser, en utilisant des expres-
sions, des équations, desinéquations, des
inégalités ou des systemes, une situation
faisantintervenir des quantités variables;

- Représenter graphiquement les solu-
tions d'inéquations ou de systémes
d'inéquations du premier degré a deux
inconnues, et utiliser cette représenta-
tion dans le régionnement du plan et
dans la résolution de problémes.

- Construire un vecteur de différentes
origines
- Construire la somme de deux vecteurs.

- Parallélogramme et propriétés
caractéristiques.

- Exprimer les notions et les propriétés
de la géométrie affine en utilisant l'outil
vectoriel et réciproquement.

- Résoudre des problémes géométriques
en utilisant l'outil vectoriel.

Prolongements

- Arithmétique dans Z en pre-
mier année et deuxieme année
sciences Mathématiques.

- En informatique dans les pro-
grammes de cryptage, sur
internet pour sécuriser vos
achats.

- En physique I'écriture
scientifique

- Etude d'une fonction
numérique.

- Résolution des inéquations.

- Encadrement des nombres
irrationnels.

- Majorée et minorée une fonc-
tion numérique.

- Monotonie d'une fonction.

- Position relative de deux
courbes.

- Calcul des limites d'une fonc-
tion numérique.

- Résolution des équations et
inéquations.

-Variations d’une fonction
numérique.

- Optimisation (programmation
linéaire).
- Variations d’une fonction.

- Droite dans le plan.
« Produit scalaire.
- Notiond'uneforce en physique.

- Transformation dans le Plan.



PROGRAMME

- La projection sur une droite - Traduction vectorielle du théoréme de + Produit scalaire.
- La projection orthogonale, la projection sur THALES. - Travail d'une force.
Projection dans le un axe théoréme de Thalés : sens direct et

- - Coordonnéesd'un pointetd'un
plan sens reciproque ; vecteur dans un repére.
- Conservation du coefficient de colinéarité . Géométrie dans l'espace.
de deux vecteurs.
- Le repére : coordonnées d'un point, coor- - Exprimer les notions et les propriétésdela - Droites tangentes etasymptotes
données d'un vecteur. géométrie affine et de lagéométrie vecto- d’une courbe représentative
. Condition de colinéarité de deux vecteurs ~ felle alaide des coordonnées. d’une fonction numérique.
; Détermination d'une droite définie parla - Utiliser l'outil analytique dans larésolution - Programmation linéaire.
8 Droite dans le plan donnéed'unpointetd’unvecteurdirecteur.  de problemes géométriques.

- Représentation paramétrique d'une droite .
- Equation cartésienne d’'une droite.

- Positions relatives de deux droites.

Premiére partie : chp 9 - Utiliser la calculatrice scientifique pour < Nombres complexes.

- Cercle trigonométrique, les abscisses cur- det?"g'%er. Unell\/a|el:jfeapp:9Chesetc_i un . Coc.)r,donn,e?S Pq|a]re5.
vilignes d'un point, I'abscisse curviligne =~ 2N9!€ defnipartune deses lignestrigos - . parité et périodicité d'une fonc-
principale ; nométriques et inversement; tion numérique.

; o ! - s

- Angle orienté de deux demi-droitesayant g/:]a'tlgsersleélls'ge?gs tr;gor;?;zsg,'gzs;::

la méme origine, la mesure principale, glesusu ppliqu !

) relations.
relation de Chasles; Te atio IS b csortibives 4
- Relation entre le degré, le radian et le * racer les COUrggagiepresentgyes aes
fonctions sin et cos et les exploiter pour

grade; B \ »
L I'assimilation des nations de périodicité,
- Angle orienté de deux vecteurs et mesure ) 3
de parité et de monotonie
de cetangle;

- Utiliser le cercle trigonométrique pour
représenter et déterminer graphique-
ment les solutions d'équations ou d'iné-

‘ quations trigonométriques.

- Lignes trigonométriques d'un nombre
réel etlignes trigonométriques d'unangle
de deux vecteurs ;

Relations :

cosz(x) + sin’ x)=1;

sin (x)
tan (x) = cos(x) ' ‘
/ 1+ tan2 x) =
Trigonométrie *) cos (x)
12 - Lignes trigonométriques d'unangle de
) qr T, AT
mesure: 0,75 575 30 5

- Relations entre les lignes trigonomé-
trigues de deux angles dont la somme
ou la différence des mesures est égale a:

0 % ;T modulo 27 .

Deuxieme partie : chp 12

« Représentation graphique des deux fonc-
tions cos et sin ;

- Les équations et inéquations trigono-
métriques fondamentales : sin(x) = a
;cos(x) =a ;tan(x) = a
Les angles inscrits, les quadrilatéres
inscriptibles

Les relations :

a b ¢
sin(d) ~ sin(B) ~ sin(C)

S = %absin(C) ; S=pr.

- Tableaux statistiques ; - Organiser des données statistiques. - Statistiques des populations.

- Effectifs et effectifs cumulés ; Pourcentage, - Lire etinterpréter des graphiques statistiques. - Probabilités.

fréquence, fréquences cumulées ; - Interpréter les paramétres de position et - Economie.

- Représentations graphiques, histogrammes;  les parametres de dispersion.

10 statistiques - Paramétres de position : moyenne arithmé- - Distinguer les différents parametres de

tique, médiane, mode ; position.

- Paramétres de dispersion : écart moyen, - Distinguer les différents parametres de
variance, écart type. dispersion.
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Généralités sur les

1 fonctions

13 Produit scalaire
Transformations
du plan
Géométrie dans

15

l'espace

10

- Généralités : Ensemble de définitions d’une
fonction numérique. Egalité de deux fonc-
tions numériques.

- Représentation graphique d'une fonction
numérique.

- Fonction paire et fonction impaire (inter-
prétation graphique)

- Variations d'une fonction numérique ;

« Maximum, minimum d'une fonction numé-
rique sur un Intervalle ;

- Représentation graphique et variations des
fonctions suivantes :

2 a
X —ax x—_;
X
2y by + th
X—ax’ +bx+e;x— T

X — sin(x) ; x — cos(x).

- Définition et propriétés ;

- Expression trigonométrique ;

- Orthogonalité de deux vecteurs ;
- Applications du produit scalaire:

- Relations métriques dans le triangle
rectangle

- Théoréme de la médiane

- Théoreme d’Al Kashi.

« Symétrie centrale et axiale.
- Translation
- Colinéarité de deux vecteurs.

- Axiomes d'incidence,
- Détermination d'un plan dans l'espace ;

- Positions relatives de droites et de plans
dans l'espace .

« Propriétés du parallélisme et de l'intersec-
tion;;

- Orthogonalité: orthogonalité d'une droite
etd'un plan, orthogonalité de deux plans.

- Propriétés du parallélisme et de
I'orthogonalité.

- Figure géométrique : Pyramide ; cube,
cylindre ;parallélépipéde ...

- Reconnaitre la variable et le domaine de
définition de cette variable pour une fonc-
tion définie par un tableau de données ou
une courbe ou une expression. Déterminer
graphiguement I'image d'un nombre;

- Déterminer graphiquement un nombre
dontl'image est connue a partirde la repré-
sentation graphique d’'une fonction

- Déduire les variations d'une fonction ou les
valeurs maximales ou minimales a partir de la
représentation graphique de cette fonction.

- Résoudre graphiquement des équations
et des inéquations.

- Tracer la courbe d'une fonction polynéme du
second degré ou d'une fonction homogra-
phique sans utiliser un changement derepére.

- Exprimer, en utilisant la notion de fonction,
des situations issues de la vie courante ou
des autres disciplines

- Exprimer la distance et l'orthogonalité a
I'aide’du produit scalaire ;

~Utiliser le produit scalaire dansla résolu-
tion de problemes géométriques ;

« Utiliser le théoreme d’Al Kashi et le théo-
reme de la médiane dans la résolution
d'exercices géométriques.

- Reconnaitre les figures isométrique et les
figures semblables a l'aide de la symétrie,
de la translation et de 'homothétie

- Résoudre des problemes géométriques
al'aide des transformations précédentes.

- Reconnaitre et représenter dans le plan des
parties de I'espace ;

- Reconnaitre les cas d'analogie et les cas de
non-analogie, entre notions et propriétés
dans le plan et celles dans I'espace ;

- Utiliser les propriétés de lagéométrie dans
I'espace pourla résolution de problemes de
la vie courante.

- Notion des limites.
« Dérivation.

- Etude d’un mouvement d’un
mobile.

- Etude graphique d'une fonction
en physique et chimie et SVT.

- Raisonnement scientifique et
communication graphique.

« Produit scalaire dans l'espace
- Travail d'une force.

+ Résolution des problémes a
I'aide des transformations.

- Optique (Physique)
- Rotation autour d'un axe.

- Géométrie dans 'espace (Etude
Analytique)



Compétences visées

e Utiliser la parité et la décomposition en pro-

duit de facteurs premiers pour résoudre des
problémes simples portant sur les entiers
naturels.

Prérequis

e | es nombres entiers naturels.

e Les multiples et les diviseurs d'un entier na-
turel.

e Nombres pairs et impairs.

Prolongements

e Arithmétique dans 7Z en premiére année et
en 2°m année sciences Mathématiques.

¢ Cryptographie




9> JE VERIFIE MES ACQUIS

Dans chacun des cas suivants. Indiquer la bonne réponse :

(1] 24 est multiple de: 5 L4 () 2 (]

|:2:[ 14 est un diviseur de: 7 D 28 D 225473 D

(3] 1236 estunmultiplede: g () 3 () 2 (]

(4] 9 divise: 779 | 7778 99213467 ()

fre desunité
tOous.

é] Un entier m est divisible La somme des unités Lec

par 5si: de m est divisible par S.D 3 GGG o=y D

[6:[ Si n estimpair alors: n+ 1 est pair

est impair D 2 divise n D

|:7E 2°+6 estunnombre: [:] pair D impair D

()] 2°xs5 L 22x5 ()

Parmi les multiples de 7
on trouve 7 : let7 L 074 et L) 27et1y O
0] Six=2"x3x5 alors: 15 divi D 18 divi D x est un multiple
X : 5 divise x ivise x de 200 D

12



ACTIVITES DE DECOUVERTE (€<

Multiples et diviseurs d’un entier naturel

1 « Donner le reste et le quotient de la division euclidienne de 245 par 3.
2 o Donner les diviseurs de 245.

3 « Donner les multiples de 2 inférieurs ou égales a 30.

4 « Donner les multiples de 6 inférieursa 52.

Nombres pairs - Nombres impairs

1 o Ecrire les nombres pairs compris entre 20 et 45

2 « Ecrire les nombres impairs compris entre 20 et 45

3 « Un nombre entier est pair s'il est divisible par 2

C'est a dire qu'on peut 'écrire sous la forme 2k avec &k un entier naturel

Déterminer les nombres pairs parmi les nombres suivants :
204 ;2% ;243 ; (13+15) ; (11-9)

4 « Un nombre entier est impair s'il n'est pas divisible par 2 c‘est 3 dire qu'on peut l'écrire
Sous la forme 2k+ 1avec k€ N ;13 estimpaircar 13 =2x(6)+1et6 € N

Déterminer les nombres impairs parmi les nombres stivants : 292X (25)+5 ; 2 X (%) +1:2/5+1.
Se

a. Montrer que si n'est pair alors n(n + 1)@st pair.
b. Montrer que si n'est impair alors n(#n + 1.)-@st pair.

c. Que peut - on conclure?

Parité et opérations (+, -, X)

Soient @ et b deux entiers naturels avec a > b et n € N*

1 « Montrer que si a et b sonttous les deux pairs, alors @+ b et a-b et a.b sont pairs.

2 o Montrer quesi a et b sont tous les deux impairs, alors a + b et a-b sont pairs et a.b estimpair.

3 « Montrer quesi a est impair et b pair, alors a + b et a-b sontimpairs et a.b est pair.

Multiples communs de deux nombres et plus petit commun multiple de deux nombres ( PPCM )
1 « Déterminer tous les multiples de 10 inférieurs a 61

2 « Déterminer tous les multiples de 6 inférieurs a 61

3 « Déterminer le plus petit commun multiple non nul de 10 et 6 qu'on note PPCM (10;6)

4 o Déterminer PPCM (12,;15)

*13



%> ACTIVITES DE DECOUVERTE

14+

Diviseurs communs de deux nombres et plus grand commun diviseur de deux nombres
1 « Déterminer les diviseurs de 45

2 « Déterminer les diviseurs de 30

3 « Déterminer le plus grand commun diviseur de 45 et 30 qu’on note PGCD (45,30)

4 « Déterminer PGCD (28,96)

Décomposition en produit de facteurs premiers

1 « Donner la décomposition en produit de facteurs premiers des deux nombres 168 et 86.
2 « Déterminer les diviseurs de 198 et les diviseurs de 168.

3 « Quels sont les diviseurs communs 3 168 et 86 ?

4 o Quelestle PGCD de 168 et 86 ?

Nombres premiers

1 « Déterminer les diviseurs des nombres suivants: 2-3-5-7

2 o Que peut-onremarquer?

Un nombre entier naturel est dit premier s'il a exactement deux diviseurs distincts 1 et lui méme
3 « On considere le tableau ci - dessous.

Recopier et colorier les cases des nombres entiers premiers

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

Soit a et b _deux entiers naturels tels que a = b. le quotient et le reste de la division de a par b est respecti-
vement g'et r.(a=5b q+r)

On pose dy =PGCD (a ;b)etd, = Pgcd(b,r).

1 « Montrer que d, divise b et r, puis en déduire que d; < d, .

2 « Montrer que d, divise a et b, puis en déduire que d, < d, .

3 « Endéduire que Pged (a , b)=Pged (b, 7).

L'algorithme d'Euclide qui est basé sur le résultat de la troisiéme question : c'est une suite d’opérations (division
euclidienne), qui permet de retrouver le PGCD de deux « grands » nombres en se ramenant a des nombres

plus petits. Le PGCD est le dernier reste non nul trouvé.
Ainsi, on procéde de la maniére suivante :

« On effectue la division euclidienne de a par b . On note r le reste
« On remplace ensuite a par b et b par r.

* Tant que le reste est différent de 0, on réitere le procédé.

Apres un certain nombre d'itérations, on obtiendra un reste égala 0.

Le PGCD de a etde b estalors le reste précédent (c'est a dire le dernier reste non nul).



REMARQUE

SimeN et
neN alors
m+neN
mais si
(m+n)eN
on peut avoir
m&EN ou
n&EN
-3+5eN
mais -3 & N

REMARQUE

+ 0 est un multiple
de tous les entiers
naturels.

*L'ensemble des

multiples de 1 est
lensemble N .

J'APPRENDS LE COURS

n Ensemble IN

1.1. Définition :

Lensemble des entiers naturels est 'ensemble {0;1;2;3,4;..,50;51; .,m;n+1;..}
Qu'onnote N,

Exemple

Déterminer parmiles nombres suivants les entiers naturels: 0 ; -2 ; % 00,9 ; % :1:4:;2:5

1.2. Propriété :
* 0 est le plus petit entier naturel.
*Si m est un entier naturel alors m et m + 1 sont deux entiers consécutifs.

*Si m et n sont deux entiers naturels alors : m +n et m.n sont aussi'des entiers naturels,
etsi m > n alors m-n est un entier naturel.

Exemple

Soit m un entier naturel, déterminer les valeurs de m pourque (5m - m*) soit un entier naturel.

5m-m’=m(5-m).Pourque 5m -m?* soit un entier naturelil faut que m <5 c'estadire m =0
oum=1l,oum=20um=30um=4,0um=5

m Multiples et diviseurs d’un.entier naturel

2.1. Définition :

* Soit d et m deux entiers naturels. S'il existe un entier naturel ¢ tel que: m = q.d ondit que:
* m estun multiple de d ou m est divisible par d .
* d divise m ou-d-est un diviseur de m.

Exemple
1. Lesdiviseursde 12/sont 1,2;3;4;6 et 12
2. lles multiples de 4 inférieurs a 50 sont: 0;4;8,12,16,20,24,28,32,36,40;44 et 48

i 1até:
¢ Les multiplesde m sont: 0;m; 2m; 3m; 4m; ...;km;(k+1)m,... avec k€ N .

* Le seul multiple de 0 est 0.
 Soient m et n sont deux entiers naturelset n # 0.

. (%)e N si et seulement i (7 est un diviseur de m)

Exemple
Les multiples de 3 quisontinférieursa40sont:0;3:6:9;12;15;18;21;24;27;30; 33:36; 39.

2.2. Critéres de divisibilité par2;3;5;9

a. Unnombre est divisible par deux si, et seulement si son chiffre desunitésest: 0, 2, 4, 6 ou 8.
b. Un nombre est divisible par 3 si, et seulement si la somme de ses chiffres est divisible par 3.
c. Un nombre est divisible par 5 si, et seulement si son chiffre des unités est: 0, ou 5.

d. Un nombre est divisible par 9 si, et seulement si la somme de ses chiffres est divisible par 9.

15
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REMARQUE

»Un nombre entier |
naturel est soit pair |

ou bien impair.

16

https://youtu.be/
JINssbGROVL 8

Exemple

* 234 est divisible par 2 car le chiffre des unités 4 est divisible par 2.

* 1245 est divisible par 3 car la somme de ces chiffres 1 +2 +4 +5 = 12 est divisible par 3
230 est divisible par 5 car le chiffre des unités est 0 .

¢ 12645 est divisible par 9 car 1 +2+6+4 +5 = 18 qui est divisible par 9

2.3. Nombre pair et nombre impair

Les nombres pairs sont les multiples de 2,ilssont 0,2;4;6,8...;2k;2(k+1);... avec ke N

Un nombre pair est un nombre de la forme 2k avec &k un entier naturel

Un nombre impair est un nombre quin'est pas pair, il est de la forme 2k +/1 avec k un entier naturel
Exemple

* 66 =33 %2 et 33 N donc 66 est un nombre pair.

© 17 =(8,5)x 2 mais (8,5) & N donc 17 n'est pas un nombre pair ; ¢’est un nombre impair
17=8%2+(0,5)x2=8x2+1et(2eN)

Soient a et b deux entiers naturels avec a=b.
1.Si a et b sont tous les deux pairs, alors a + b et a-b et a.b sont pairs et a” est pair
2. Si a et b sonttous lesdeuximpairs,@lors a +.b et a- b sontpairset a.b estimpairet " estimpair
3.Si a etimpairet b est pairalors a+ b et a-b sontimpairs et a x b est pair.
Exemple

13" est impair, (12)"® est pair, (2019 ) + (2020 )" est impair, (2019) x (2021 )*® est
impair, (2021)" x 2% est pair, (1966 )°° + (1968 )"*"* est pair et (2010)*-(2005) estimpair

2.4. Nombre premiee

sV
Un.nombre entier naturel est premier s'il admet exactement deux diviseurs distincts, 1 et lui méme.
Méthodes : pour démontrer qu'un nombre est premier; On peut utiliser deux méthodes.
Méthode 1

Corollaire d’érathosthéne m est premier ; s'il n'est pas divisible par aucun nombre premier p avec
p<+vm

Méthode 2:

« Le crible d’eratosthéne

« Le crible d'eratosthene est un algorithme qui permet de déterminer les nombres premiers infé-
rieurs a un nombre donné par élimination.

1. Partir du plus petit nombre premier
2. Eliminer tous ses multiples
3. Conserver 'entier suivant qui n'a pas été éliminé : il est premier.

4. Recommencer

Méthode 1:
pour m =101 ona 4101 ~ 10,04 les nombres premiers inférieursa 4101 sont2;3;5et 7.

Comme 101 n'est pas divisible ni par 2, ni par 3, ni par 7 alors 101 est premier.



J'APPRENDS LE COURS

Méthode 2 :
Cherchons les nombres premiers inférieurs a 100

On dresse un tableau comprenant tous les entiers de 1 a 100.

On barre 1 qui n'est pas premier, 2 est donc le premier entier premier, on élimine tous ses
multiples qui selon la définition ne sont pas premiers, le premier entier qui reste est 3 qui est
donc premier, on élimine tous les multiples de 3 certains ont déja été éliminés et on recom-
mence avec 5 puis 7.

Exemple

Déterminer parmi les nombres suivants les nombres premiers : 65;179;251,247 .
* 65 n'est pas premier car il est divisible par 5 qui est différent de 1 et 65.
« Pour 179; 251; 247 on va utiliser le corollaire d’eratosthéne.

*Ona /179 ~ 13,37 doncles nombres premiersinférieursa v 179 sont 2;3;5;7;11et 13
et comme 179 n'est pas divisible par aucun de ces nombres donc 179 est premier.

+Ona v/251 ~ 15,84 ; donc les nombres premiers inférieurs a /251 sont 2,3;5;7,11; 13
et comme 251 n'est pas divisible par aucun de ces nombres alors 251 est premier.

+Ona 247 ~ 15,71 donc les nombres premiers inférieurs 8 247 sont 2;3,5,7,11; 13;
247 est divisible par 13 et comme 13 # 1 et 13 # 247 donc 247 n'est pas premier.

2.5. Décomposition d’un nombre entier non prémier supérieuy stric-
tement a 1, en produit de facteurs premiegs.

Tout nombre entier non premier supérieur/strictcement 3 1 est soit un nombre premier soit il
est décomposé en produit de facteurs premiers.
Exemple
4=2x2=2"et12=2"X3et6=2%x3et72=2>%x3?

Etapes de décomposition
On cherche le plus petit nombre premier qui divise N .
On fait la divisionde N par ce nombre premier et si le quotient obtenu est différent de 1, on
recommence...jusqu'a obtenir pour quotient 1.
Exemple
Donner la décomposition en facteurs premiers de 600.

600 = 2 X 300 75=3X%X25 3”“30(1:)’est ,,,,,,,,,,,,,,,,,,
300 =2 x 150 25=5x%5 {--lequotient- \ 15047 21 1 .
| de la division}
RS2 5=l | "euclidienne | |
Donc: 600 = 2°x 3 X 57 \ de600par2: Y3 [ QUi divise 600
Application:

a. Détermination de nombre de diviseurs entier naturel.

b. Détermination diviseurs d’'un entier naturel

REMARQUE

+ 2estle seul
nombre premier pair.
+ 1 n'est pas pre-
mier car il a un seul
diviseur :

+ 0 n'est pas pre-
mier caril a plus que
deux diviseurs

REMARQUE

Ona 25 nombres
premiers inférieurs
3 100 sont:
2-3-5-7-11-13-17
19-23-29-31-37
41-43-47-53-59
61-67-71-73-79
83-89 et 97

P 8vvJYg
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REMARQUE

« Par convention si
a ou b estnulalors |

pPcM(ab)=0 |

e

REMARQUE

*Pour a >0

PGCD(0,a) = a
<Par convention |
PGcD(0,0) =0

18

Exemple

Quel est le nombre des diviseurs de 'entier naturel 540 ? et quels sont les diviseurs de 540 ?
La décomposition en facteurs premiers du nombre : 540 est 540 = 2> X 3°*X 5.
On écrit (1;2':2%)(1,3%3%3°)(1,5") =(1,;2;4)(1;3;9,27)(1,5)

Le nombre des diviseurs de 540 est 3 X 4 X 2 = 24 et pour avoir les diviseurs de 540 on déve-
loppe: (1,2,4)(1,3,9,27)(1,5)

=(1,3,27,9,2,6,18,54,4,12,36,108) (1,5)
=(1,3,9,27,2,6,18,54,4,12,36,108,5, 15,45, 135 10, 30, 90, 270, 20, 60, 180, 540

Les diviseurs de 540 sont: 1; 2; 3; 4; 5; 6; 9; 10;1 2; 15; 18; 20; 27; 30; 36 45; 54: 60; 90; 108;
135;180; 270; 540

m Le plus petit commun multiple - le plus grand commun diviseur.

3.1. Le plus petit commun multiple

Soient a et b deux entiers naturels non nals.

Le plus petit commun multiple de a et b est le plus petit multiple commun non nul des nombres
a et b Onnote PPCM (ab).

Exemple

Les multiples du nombre 12 sont: 0,12,24,36,48,60,72,......
Les multiples du nombre 8 sont: 0,8;16,24,32,40,48, ..... Alors PPCM (12,8)=24.

3.2. Le plug/grand commun diviseur

Soient a et b deuxentiers naturels non nuls.

Le plus grand commun diviseur de a et b est le plus grand diviseur commun des nombres a et b
On note . PGCD (a,b).

> Exemple

Les diviseur du nombre 12 sont: 1;2,3,4,6,12
Les diviseurs du nombre 8 sont: 0,2,4,8,32,40,48. Alors PGCD (12;8)=4

3.3. Détermination du PGCD et PPCM; en utilisant la décomposition en
produit de facteur premiers.

PGCD (a;b) estle produit des facteurs premiers communs qui apparaissent dans la décompo-
sition en facteurs premiers de a et de b, chacun est pris avec son plus petit exposant.

Exemple

Les décompositions en produit de facteurs premiers de 225 et de 540 sont respectivement :
225=3*x5%et 540 = 2°x3*x 5
PGCD (225,540) =3>X5'=45



PPCM (a;b) estle produit de tous les facteurs premiers qui apparaissant dans la décomposition
en facteurs premiers de a et de b , chacun est pris avec son plus grand exposant.

Exemple
225 =3?%x5% et 540 = 2> x 3> x 5 donc PPCM (225;540) = 2°x 3’ x 5% = 2700.

PGCD(a;b) x PPCM(a;b) = ax b

Exemple
PGCD(225;540) X PPCM(225;540) = 3> X 5X 2° X 3*X 5°
PGCD(225;540) X PPCM(225;540) = 3> X 5° X 2° X 3° X 5 = 225 X 540

3.4. Détermination du PGCD en utilisant l’algorithme d’Euclide

L'algorithme d'Euclide qui est basé sur la propriété suivants : si » , est le reste de la division
euclidienne de a par b alors PGCD(a,b) = PGCD(b,r)

L'algorithme d'Euclide est une suite d'opérations (division euclidienne), quipermet de retrouver
le PGCD de deux «grands» nombres en se ramenant a des nombresplus petits. Le PGCD
est toujours le dernier reste non nul trouvé.

Exemple (Calcul du PDGC par le tableur Exel)

La fonction Mod permet de = ERRAE G
calculer le reste de la division

(e A D E F
euclidienne a1 T
N o g 2 r est le reste de la division Euclidienne
* A chaque ligne suivante : B FRSs
4 cont‘muez
Aprend lavaleurde B, B cellede r. continuez
. continuez
« Et, on recommence la division ——
avec ces nouvelles valeursde B et . confinues
continuez
stop PGCD(a,b)est : 2

< Ons'arréte lorsque rest nul.
Le PGCD est égal au B final.

3.5. Nombres premiers entre eux.

Soient a et b deux entiers naturels « et b sont premiers entre eux si et seulement si
PGCD(a;b) =1

Exemple
* 3 et 5 sont premiers entre eux car PGCD(3,5) = 1
* 8 et 15 sont premiers entre eux car PGCD(8,15) = 1

Si a et b sont premiers entre eux alors PPCM(a, b) = a.b

Exemple
PGCD(3,5) = 1donc PPCM (3,5)=3%x5=15
PGCD(8,15) = 1donc PPCM (8,15)=8X15=120

https://youtu.be/
EVQY 8DG 5_es

* Arithmétique : &lolus * Premier: gsi « premiers entre eux : Lyt lod Wl

19
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1 Décomposition en produit des Facteurs premiers

1 « Donner les décompositions en facteurs
premiers de 675 et de 750.

2 o Calculer PGCD (675,750) et en déduire
PPCM (675,750)
675

3 « Donner la fraction irréductible égale a —&5 -

4 « Recalculer PGCD (675;750) par laméthode
de l'algorithme d'Euclide.

Réponses:

1e
675 — 3
225 Ve 3
75 Vd 3
25 5
5 5
L Donc

Et 750 =75x10=10%X3X25=2X3 x5,

2+ PGCD(675;750) =3 %5 =75
etona PGCD(675;750) x PPCM(675,750)

=675%x750=3*%x5"Xx2x%x3x5?
3’X5°X2Xx3x%x5°

Donc PPCM(675;750) =

3x5?

=3*%x2x5*=6750.
3.675= x5 _ 3 _ 9
750  2x3x5* 2X5 10

40 750=675X1+75et 675=75%X9+0.
Donc PCGD(675,750) = 75.

2 Fraction irrédictible

Une fractionestirréductible lorsque son numéra-

teur et son dénominateur sont premiers entre eux.

» Rendre irréductible la fraction %.

Réponses:
Tantquele PGCD dunumérateur et du dénominateur n'est
pas égal a 1, alors il est possible de simplifier la fraction.

Pour la simplifier au maximum, il suffit de diviser le numé-
rateur et le dénominateur par leur PGCD .

Pour cela, on va calculer le PGCD du numérateur et du
dénominateur, c'est-a-dire : PGCD (156,24 ).

156 =24 X6+ 12
24=12%x2+0

Le PGCD (156,24 )estle dernier reste non nul, c'est-a-dire
12 (en caractére gras).

Pourrendre la fractionirréductible, on divise le numérateur

20

L _ 156 _ 156/12 _ 13
et le dénominateur par 12 : =5z~ = 5412 -2

La fraction irréductible est %

3 Application du PGCD

MAHMOUD a gagné 84 sucettes et 147 bonbons
3 un jeu. Etant trés généreux, et ayant peur du
dentiste, il décide de les partager avec des amis.
Pour ne pas étre égoiste, chacun doit avoir le
méme nombre de sucettes et le méme nombre
de bonbons.

1 « Combien de personnes au maximum pourront
bénéficier de ces friandises{MAHMOUD étant
inclus dans ces personnes !)? Expliquer votre
raisonnement.

2 « Combien de sucettes et de bonbons aura alors
chaque personne?

Réponses:

1.« Devant donner le méme nombre de sucettes et de
bonbons par personne, le nombre de personne doit diviser
84 et 147.

Devant étre maximal, c'est le PGCD de 84 et 147.
En utilisant 'algorithme d’Euclide :

147 =84 X 1+63

84 =63X1+21

63=21X3+0

Le PGCD (147,84) =21

Donc 21 personnes au maximum peuvent bénéficier des
friandises.

2 % =7 ily aura donc 7 bonbons par personne

et g—? = 4 sucettes par personne

4 Nombre de diviseur

1 « Décomposer 1400 en produit de facteurs
premiers.

2 « Déterminer le nombre de diviseur de 1400
3 « Ecrire tous les diviseurs de 1400.

4 « Compléter par le plus petit entier naturel non nul:
1400 X ... est le carré d'un nombre entier.

1400 X ... est le cube d'un nombre entier.



Réponses:

10 1400=7X2X100=7X2X5X5Xx2X2=2>X5"%X7
2 o Le nombre de diviseur de 1400 est 4x3x2 =24
3 ¢ Div (1400) = {1;2;4;5;7;8;10,'14;20;25;28;35;40;50;

56,70,100,140,175,200,280,350,700,1400 } .
4 « 1400 %14 estle carré du nombre entier 140(14=2x7)

1400 % 245 est le cube du nombre entier 70(245=5X7x7)

5 Pair et impair
Soit x et y deux entiers naturels tels que :
272+ 77+ 6" = 16844 . Avec x > 2
On veut Montrer que x = 2
Supposant que x # 2 donc x >3

1 « Montrerque: 2°2(1+4 X 3%) = 16844 -7>""
2 o En déduire que 16844 - 7*"" est a la fois pair
et impair.

3 o Conclure que x =2 (un tel raisonnement
s'appelle raisonnement par 'absurde)

4 « Déterminer la valeur de y.

Réponses:

1e¢Ona:2"2+7¥"+6"= 16844
donc (2772 +2"x 3") = 16844 - 7%

D'oll (272 + 272X 22X 3) = 16844 - 77
par suite 277(1+4X3") = 16844 - 77"

2 e Comme x=3

alors 16844 -7*"' = 2 x(2* (1 +4 x 3Y)),

donc (16844 -7*"") est pair, et comme (116844 -7*"")
est la différence d'un nombre/pair et d'un nombre impair
donc c’est un nombre impair.

3 « Si on suppose que;.x # 2 alorset comme x est un
entier supérieur au égal a 2 alors x =3

donc (16844 - 7**") sera pair et impair;

absurde donc x =2

4 « Ona x = 2,donc 16807 = 7**", ladécomposition en pro-
duit de facteur premier donne 16844 = 7° ;donc 2y +1 =5
par suite y = 2.

6 5 n'est pas une fraction irréductible

1 « Montrer que pour tous entier naturel a le
nombre a(a+ 1) est pair

2 » On suppose que A5 = g avec p et g deux
entiers naturels premiers entre x .

a. Montrer que p et g sont deuxentiersimpairs.

b.Onpose p=2a+1etg=2b+1avecaeth
deux entiers naturels.

J'APPLIQUE LE COURS

Montrer que 5b(b+1)=a(a+1)-1

c. Endéduire que a(a + 1)- 1estalafoisunentier
pair et impair

3 « Que peut-on conclure?

Réponses:

1e0na:a(a+1) estleproduit de deux entiers naturels
consécutifs donc l'un est pair et l'autre est impair, leur
produit est donc pair.

D'ou a(a + 1) est pair.

20

a.Siy/5 = 5 alors 5¢4% = p?.

Si p est pairalors ¢ est pair et'si ¢ est pair alors p est

pair ce qui est impossible car p et ¢ sont premiers entre
eux.

Donc p et g.sontdeuxentiers impairs.

b.Ona p=2a+1et g=2b+1etcomme 5¢°=p’

alors 5(2b+ 1= (2a+ 1)

parsuite 5(4b6*+4b+ 1) = 4a* + 4a + 1

5(4b*+ 4b)+5 = 4a* + 4a + 1

D'ou: 5(4b*+4b) = 4a* + 4a-4

Donc 5(b*+b)=(a*+a-1)

parsuite 5p(b+1)=ala+1)-1

c. D'aprés la 18 question a(a + 1) est pair

donc a(a+1)-1 estimpair et comme b(b+ 1) est pair

alors 5b(b+1) est pair et donc a(a+1)-1 est pair

par suite a(a + 1)- 1 est a la fois pair est impair.

3¢ ala+1)-1estalafoispairetimpair estimpossible
p

donc la proposition /5 =7, avecp et ¢ deux entiers

premiers entre eux est fausse.

21
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Exercices d'application

1

1 « Déterminer les nombres entiers pairs et les nombres en-
tiersimpairs. Parmi les nombres suivants: 25,6 ,378 ;425
22X 15;4X16;,3X15X6,301 X15X7.

2 o Soient n, x et y desentiers naturelstelque x = 61 + 2
et y=4n+3

a. Déterminer la parité de x et y.

b. Montrer que x +y est un multiple de 5.
3 « Soit 7 un entier naturel :

a. Montrer que (n+2)(n+3)est pair.

b. Déduire la parité de n’ +5n+7

2

1 « Donner les diviseurs de 12
2 o Donner les diviseurs de 45.
3 « Donner les multiples de 5 inférieurs ou égales a 44 .

4 « Donner les multiples de 7 inférieursa 127.

3

1 « Recopier et compléter les phrases suivantes par «divi-
seur» ou par «multiple» :

48 ESEUN ettt de 8.
72 €SEUN it nee de 36.
25 ESEUN it one e saasbins s de 100.
T ESEUN e et et de 3.
6 €SEUN ot el bin st de 2

4 Donner une écriture en langage mathématique
des phrases suivantes :
1 e a estun multiple de 2.
2 e b estun nombre impair.
3 ¢ m estun multiple de n.
4 ¢ d estundiviseurde n.
5 e 2 appartienta N
6 « /2 n'est pas un entier naturel.

5 On considére la série des entiers naturels :
2,0,3;15,;7,;25,39,40,35,98,56,13,75,57,32,23,15402,11111

1 « Déterminer les nombres de la série qui sont divisibles
par 2.

22

2 o Déterminer les nombres de la série qui sont divisibles
par 3

3 o Déterminer les nombres de la série qui sont divisibles
par 5

4 « Déterminer les nombres de la série qui sont divisibles
par 9

5 « Déterminer les nombres de la série qui sont des divi-
seurs communs de 9 et 5 et 2

6

1 « Montrer que 109 est premier.
2 o« Déterminer les diviseurs de' 327

3 o Déterminer tous les entiers naturels # et m tel que:
n’-mn =327

7

1 « Donner la décomposition en facteurs premiers des
nombres: 82-103-343-511-801.

2 ¢ Endéduire PPCM (82-801) et PGCD (343-511)

8 Alaide de la méthode de votre choix, calculer le
PGCD et PPCM de:

1 ¢ 88 et 132 20 65eL 170 3 ¢ 66 et 180

9 Les nombres suivants sont-ils premiers entre eux ?

1e73et85 3 e 121et 120

20 68 et 94 40 95 et 35

10 Ecrire les fractions suivantes sous forme

aductibles s 27 122 36 93
irréductibles: S5 21 75 57

11 On ales deux nombres entiers naturels
x=2X5x7%et y=22x3x11

1 « Sans effectuer aucun calcul, expliquer pourquoi le
nombre 2*x5*x 7% est un multiple de x, puis que le
nombre 2°x 3°*x 5 X 7*x 11% est un multiple de y.

2 o En utilisant une écriture qui fera intervenir les puis-
sances des nombres premiers, proposer la forme générale
que prendra les multiples de x et les multiples de y.



3 « En utilisant une écriture qui fera intervenir les puis-
sances des nombres premiers, donner la forme générale
que prendra les multiples communs de x etde y.

4 o En déduire le PPCM de x etde y

12 Onalesentiers: ¢ =2*x5x7?, b=2>%x3"%x11,
c=2"%X3"x5et d=3X5"%X7°,

1 » Déterminer les PPCM desnombresentiers: a et b ;

aetc;aetd;betc;betd;cetd

2 « Déterminerles PGCD desnombresentiers: (a et b);
(aetc);(aetd);(betc);(betd);(cetd)

13

1 « Donner la décomposition en produit de facteurs pre-
miers des deux nombres 168 et 86.

2 o Déterminer le nombre de diviseurs de 198 et tous les
diviseurs de 168.

3 « Déterminer le nombre de diviseurs de 86 et tous les
diviseurs de 86.

4 « Quels sont les diviseurs communs 3 168 et 86 ?

5 e Quelestle PGCD de 168 et 86 ?

14 Soit n un entier naturel

1 « Montrer que: 2n’* + 6n + 8 est un nombre pair et.que
4n’ + 10n + 7 est un nombre impair.

2 « Montrer que: n(n+ 1) est un nombre pair.

3 « Montrer que la somme de deux entiers naturels consé-
cutifs est un nombre impair.

4 « Montrer gue le carré d'un nombre impair est un nombre
impair, et que le carré d'un nombre pair est un nombre pair.

En déduire que (pour tout entier naturel ») : (n*> et nont
la méme la parité).

15 Soit »n un entier naturel.

1 « Montrer que : B=n"+3n+3 est impair et que
C = 5n* + n est pair.

2 « Donner la valeur de
D=(n+2)x(A " "+(n-3)x( )=

16 Déterminer les entiers naturels » dans les cas
suivants :

6 3n+13
lTe—5€N 3¢~ 47 €N
2
2. 119y 4, 0220018 oy

5+n

JE M'EXERCE | €<

17

1 « Vérifier que pour tout entier » :
nw+4n+9=(n+3)(n+1)+6

2 » Déterminer toutes les valeurs n tel que le nombre
(n+3) divise n””+4n+9

18 Soit » un entier naturel.

1 « Montrer que : 3»n° + 151 + 7 est un nombre impair.

2 o Montrer que : 51°-7n + 4 est un nombre pair.
3 « Montrerque: (2n + 1)(2n + 3) + 5 estun nombre pair.
4 « Montrer que : n*-n’+ 16 est un multiple de 4

19 parmi Onze piéces, six
sont normales d'un poids M
inconnu; alors que les cing
autres sont plus lourdes
d'une unité.

On dispose d'une balance
électronique .

Comment savoir si une piece
choisie au hasard est normale
ou contrefaite ?

$0

1 « En utilisant l'algorithme d'Euclide calculer PGCD

(375;345) et en déduire PPCM (375;345).
2 « Ecrire la forme irréductible de la fraction %.

3 « Donner les décompositions en produit de facteurs
premiers des nombres 375 et 345.

4 « En déduire de nouveau PGCD (375,345) et PPCM
(375;345)

5 « Donner le nombre de diviseurs de 345 et déterminer
ces diviseurs.

21

1 « Déterminer les diviseurs de 22 et les diviseurs 20 et
les diviseurs de 120

2 « Déterminer tous les entiers naturels »n et m tels que
mXn=22.

3 « Déterminer tous les entiers naturels »n et m tels que
9’ =m’+20.

4 « Déterminer tous les entiers naturels » et m tels que
n*-2mxn =120

22

1 « Déterminer les diviseurs de 33.

23



> JE M'EXERCE

2 o Déterminer tous les entiers naturels » et m tel que
mn+2m+n=31.

3 o Lenombre 437 est-il premier ? Justifier votre réponse.

4 « Déterminer tous les couples (x;y) tels que :
x’-y*=437 avec xeN et yeN.

23

1 « Montrer que 2600 = 2° X 5>X 13 et que:

1260 = 2 X 3*X 5% 7

2 « Ecrire la forme irréductible de la fraction ;égg .

3 « Calculer PGCD (1260;2600)et PPCM (1260;2600)
4 « Donner le nombre de diviseurs de 1260.

5 « Déterminer le plus petit entier non nul & tel que 2600 k&
soit un carré

24

1 « Montrer que 107 est un nombre premier.

2 « Donner les décompositions en facteurs premiers de
2568 et de 5400.

3 « En déduire PGCD (2568;5400) et PPCM
(2568;5400)

4 « Déterminer le plus petit entier naturel non nul & tel

que (5400 X k) soit un carré.

5 « simplifier /5400 et 3209 .

6 « Donner le nombre de diviseurs de 5400 .

25 Deux voitures 4 et B partent en méme temps de
la ligne de départ et Font plusieurs tours d’'un méme
circuit.

La voiture A4 fait le tour du circuit en. 36 min_etla voiture
B fait le tour du circuit en 30min .

1 » Y-a-t-il des moments (autre gue le départ) ou les deux
voitures se croisent surla ligne de départ ?

2 o Calculer le nombre de tours.effectuées par chaque
voiture a la premiére rencontre.

26 pour décorer une grande salle de réception, maitre
Mahmoud dispose de 182 brins de muguet et de 78
roses.

24

Il veut faire des bouquets identiques en utilisant toutes
les fleurs.

1 « Combien de bouquets identiques maitre Mahmoud
pourra-t-il faire ?

2 o Quelle sera la décomposition de chaque bouquet ?

27 Economie <optimisation

1 » Déterminer le PGCD de 186 et 155 par les deux
méthodes:
a. Méthode 1 : (Utiliser l'algorithme d'Euclide)

b. Méthode 2 : (Utiliser la décomposition en produit de
facteurs premiers)

2 e Un chocolatier afabriqué 186 pralines et 155 chocolats.
Les colis sont constitués ainsi:

- e nombre de pralines est le méme dans chaque colis.
Le.nombre de chocolats est le méme dans chaque colis.

» Tous les chocolats et toutes les pralines sont utilisés.
a. Quel nombre maximal de colis pourra-t-il réaliser ?

b. Combien y aura-t-il de chocolats et de pralines dans
chaque colis ?

28

1 « Sans calculer leur PGCD, dire pourquoi les nombres
648 et 972 ne sont pas premiers entre eux.

2 o Calculer PGCD (972;648).

3 o Endéduire, l'écriture irréductible de la fraction %

4 « Prouver que: 648 +4972 = 18(y/3 +2).

29

1 « Donner la décomposition en produit de facteurs pre-
miers les deux nombres a = 6209 et b = 4435,

2 o Calculer PGCD (a;b).

3 o En déduire, que les nombres a et b ne sont pas pre-
miers entre eux.

4 » Donner ['écriture irréductible de la fraction : %.

5 « Déterminer le plus petit entier non nul & telque a X n
soit un carre parfait.



6 « Simplifier les nombres: ya ; vb ; yab

7 « Déterminer tous les entiers naturels dont le carrée
divise 6209

30 Le but de l'exercice est de montrer que: v/2 n'est
pas une fraction irréductible.

1 « Monter que si n est pair alors »* est pair.
2 « Monter que si n est impair alors »* est impair.
3 o En déduire que n et »*> ontla méme parité.

4 » Supposant que J2="21 ,avec n et m deux entiers
naturels premiers entre eux

a. Montrer que »’ est pair, puis en déduire que n = 2k
avec k un entier naturel.

b. Montrer que m’ = 2k, puis en déduire que m est aussi

pair.
c. Montrer que n et m ne sont pas premiers entre eux.

5 ¢ Que peut —on conclure ?

321 Economie

1 » Un confiseur recoit une commande de caramels d'un
montant de 1204dh . Pour fidéliser son client, il décide
d'accorder une remise de 20% . Calculer le montant de la
facture aprés remise.

2 « Quelquesjours plus tard, le confiseur répartit 301 cara-
mels et 172 chocolats dans des sachets identiques:

a. Calculer le nombre maximal de sachets réalisables:

b. Calculer le nombre de caramels et le nombre de
chocolats contenus dans un sachet:

32

On pose X=9""+9"x19(neN), et ¥=3"+3"(n € N)
1 « Montrer que le nombre X est divisible par 20.

2 o Donner ladécompositionde X en produit de facteurs
premiers

3 « Montrer que le nombre Y est divisible par 14.

4 « Donner ladécomposition de Y en produit de facteurs
premiers

33 Le but de l'exercice est de montrer que /3 est
un nombre irrationnel.

1 « Monter que si 3 divise n* alors 3 divise n.

2 « Supposant que /3 =~ avec n et m deux entiers
naturels premiers entre eux.

a. Montrer que 3 divise »?, puis en déduire que n = 3k

JE M'EXERCE

avec k un entier naturel.
b. Montrer que m’ = 3k, puis en déduire que 3 divise m.
c. Montrer que n et m ne sont pas premiers entre eux.

3 » Que peut-on Conclure?

34 soit ¢ et b deux entiers naturels ; avec a > b.

1 « Montrer quesi d divise a et d divise b alors d divise
a-b.

2 o En déduire que deux nombres entiers naturels impairs
consécutifs sont premiers entres eux.

35 Onpose: a=2>x52+2°X5 et §=22x 327 +2° x 32

1 « Donner la décompaosition en facteurs premiers des
deux entiers a et b.

2 « Calculer PGCD (a;b) et PPCM (a;b).

3 « Déterminer le plus ?etit dénominateur commun puis
calculer lasomme: ; +—— etdonnerle résultat sous forme
d’'une fraction |rreduct|ble

h3‘ Un agriculteur a un champ rectangulaire de lon-
gueur 1125m et de largeur 216m.

Pour diversifier les plantations il pense a subdiviser le champ
en carrés identiques les plus grands possibles de facon a
ne pas avoir de perte. La longueur du c6té des carrés est
un entier naturel de métres.

1 » Quelle sera la longueur du coté d'un carré ?

2 « Combien obtiendra - t - il de carrés dans son champ ?

axb=1715
PGCD(a;b) =7
Onpose a =7x et b =7y avec x et y deux entiers
naturels.

37 Onventrésoudre le systéme: {

1 « Montrer que si d est un diviseur commun de x et y
alors d est un diviseur commun de a et b.

2 o En déduire que x et y sont premiers entre eux.

25
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3 « Montrer que xy = 35

a. Décomposer le nombre 35 en produit de facteurs premiers.

b. En déduire les valeurs possibles de x et y
a.b=1715

c. Résoudre le systéme
. Y {PGCD(a,b) =7

Dans un lycée ; ily a 986 éléves garcons et 408
Filles.

On veut former des classes mixtes de telle qu'il y ait le
méme nombre de garcons dans chaque classe, et le méme
nombre de filles dans chaque classe.

On veut bien que tous les éléves soient dans des classes.
1 « Quelestle nombre maximal de classes pouvant étre formées?

2 « Donner alors la composition de chaque classe.

Soit » un entier naturel non nul (n € N*)

On considere les deux nombres a et b

a=4n+5 et b=3n+4 et d undiviseur commun du
deux nombres a et b

1 « Montrerque d/(n+1)

2 o En déduire que a et b sont premier entre eux

3 « Application:

Montrer que 4005 et 3004 sont premiers entre’eux.

Soit » un entier naturel.

n’-5n+6

On pose a = 7+6

1e
a. Vérifier que n’-5n+6=(n-2)(n-3)

b. En déduire que pourtout n €N : 51 <n’*+6

5n
n’+6

2 o Montrerque: a=A1-

3 « Déterminer tous les entiers naturels # tels que a soit
un entier naturel.

Soit » un entier naturel. et A(n) = 4n* + 1
1 o Vérifierque 4(n)=(2n’+1)*-(2n)
2 « Factoriser 4(n)

3 o Application:
Montrer que 2501 est un nombre premier.

Diviseur propre et Entiers Amicaux

On appelle diviseur propre d’'un entier naturel , tout

26

diviseur de cet entier autre que 1 et lui-méme

Deux entiers naturels m et n sont dits amicaux lorsque :

* La somme des diviseurs propres de m est égalea n ,
* Et la somme des diviseurs propres de n est égale am .

1 « Décomposer en produit de facteurs premiers les deux
nombres 220 et 284

2 o Montrer que 220 et 284 sont amicaux.

On se propose de déterminer tous les couples
d’entiers naturels (x,y) tels que : PGCD(x,y) = 56 et
PPCM((x,y) = 672.

1 « Démontrer gu'il existe deux entiers naturels a et b
premiers entre eux tels que:.x = 56a et y'=56bet ab = 12

2 « Déterminer tous les couples (a,b).

3 « Déterminer tous lescouples (x, y) solutions du probleme.

Unterrain rectangulaire a pourdimension 156 et 90m

On'veut 'entourer d'une cléture de fil de fer soutenue
par des piquets régulierement espacés,un piquet étant
planté a chague angle du terrain.

Sachant que deux piquets consécutifs doivent étre dis-
tants d'un nombre entier de métres et situés a plus de 2
meétres et a moins de 5 metres ['un de ['autre.

* Calculer le nombre de piquets a prévoir.

Cryptographie et TICE

On assimile les lettres de l'alphabet 4, B,C, ........ X, Y
et Z auxnombres 0,1,2,.....23,24 et 25 eton code ces
nombres par la fonction de « Hachage » f:x — flx)ou Ax)
est le reste de la division euclidienne de 15x + 2 par 26.

Voici quelques consignes pour utiliser le tableur EXCEL :

*Entrer 4,B,C,........ ,Z dans les cellules 42 a 427 ;
nommer « lettre » la plage de cellules 42 : 427.

« Entrer 0 et 1 dans les cellules B2 et B3 ;sélectionner
ces deux cellules, puis tirer la poignée de recopie vers le
basjusqu’alacellule B27 ;lesvaleurs 2,3, ...... 25 seront
alors entrées dans les cellules B4, B5, ....... , B27 .

« Saisir dans la cellule €2 laformule =Mod (15 *B2 + 2,26)
(elle retourne le reste de la division euclidienne de
15 *B2 + 2 par 26),puis tirer la poignée de recopie vers
le bas jusqu'a la cellule C27.

» Saisirdanscellule D2 laformule=INDEX(SAS2:5A$27;1+C2)
(elle retourne le contenu de la cellule qui se trouve dans la
colonne A; 3 laligne dont le numéro est « 1+ C 2 »).

1 « Coder (VIVE LE MAROQ).

2 « Décoder (VSEQC MCLCD)



Cocher la ou les réponses justes :

2°X3*% 11° est
multiple de:

4 est un diviseur de:

6231 est un multiple de:

9 Divise:

9 Divise:

Un entier m est premier
Si:

Si p est premier et
p > 2 Alors:

Deux nombres impairs
sont toujours premiers
entre eux:

Si n est pair alors pour
tous entier naturel % :
(n+3)-(n) est:

Sia=2"x3"x5et
b=2>x3>x7 alors

Six=2"X5"%X7et
y=6x5>x7alors:

2°X3*x11°

779
2°%x5*%x13°

La somme des unités de m
est divisible par 9

P’ est premier

Vrai

Pair A

PGCD(afh)=23x32x5(

PPCM(x,y)=2X 5

44

3*.5%7°

7776
2°%x3*x11° J

Il @ exactement deux divi-

seursdans N '_]
U

p’ estimpair

S5

Faux

Impair

PGCD(a,b)=2°x3°

PPCM(x,y)=7

JE M'EVALUE

14

2X6°%x11°

99213467
2°X3° X117
m est un entier impair

p+ 1 estimpair

On ne peut pas savoir

On ne peut pas savoir

PGCD(a,b)=2"%x3’

PPCM(x,y)=2?X5°%x3x7

AUTO - FORMATION

46 Soit » un nombre entier.

1 « Développer: (n+1)-n’
2 o Quelle est la parité du résultat obtenu (Ce résultat

est-il pair ou impair)

3 « En déduire que tout nombre impair peut s'écrire
comme la différence des carrés de deux entiers naturels

consécutifs.

4 « Ecrire les nombres: 5 : 13 et 21 sous forme d'une
différence de carrés de deux entiers naturels consécutifs.

5 o Calculer la somme:

1+3+5+7+9+_.+2015+...+2021 + 2023

47 Soient x, y et z trois entiers naturels.

Montrer que si 6 divise x +y + z alors 6 divise

X+y +z,

Petit probléme:

Hajar a un nombre pair de pieces dans une main et un
nombre impair de pieces dans ['autre main. Afin de devi-
ner dans quelle main se trouve le nombre pair de piéces,
Mahmoud lui dit : «Multiplie le nombre de piéces de ta
main droite par deux, ajoute-le au nombre de pieces de
ta main gauche et donne-moi le résultat.»

«27
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%> FICHE DE REMEDIATION

Activités de remédiation aux difficultés

1]
a est pairdonc a =2
b estimpairdonc b = 3
2
1 est premier
3
0 est a la fois pair et impair
1l

Soit a et b deux entiers naturels si
ab=8alorsa=8oub=8

Soit @ un entier naturel pairet » est impair
donc a et b un entier naturel impair.

Montrer que a + b estimpair et que a.b est pair.

Objectif Remédier aux difficultés liées a:

« Notions : pair, impair.

« Diviseurs et multiples d'un entier.

a est pair
donc a =2k avec ke N

1 n'est pas premier car il a seu-
lement un seul diviseur entier
naturel

0 est pair 0 n'est pas impair

Si a et b deux entiers-naturels et
a.b = 8 alors a et & sont deux di-
viseurs de 8 dont le produit est 8

ﬂhme ation

a.b =20

Critéres et indicateurs

Revoir la définition d'un entier pair
et d'un entier impair.

Un nombre entier naturel est pre-
mier s'il a exactement deux divi-
seurs entiers naturels

Revoir la définition d'un entier
pair et d'un-entier impair

L'existence d’'un diviseur de «
donne naissance a un autre divi-
seurde a

Voir corrigé p 28l

Soit 4 et b deux entiers naturel tels que :

Déterminer les valeurs de ¢ etde 5.

28

Evasion culturelle

>

'{‘g 238711131719 23

Tres tot, des les premiers partages de jouets ou de, on apprend que
certains nombres entiers, tel 6= 2x 3, se« cassent » aisément en deux
friandises facteurs. En revanche, on n'arrivera jamais a décomposer ainsi
les nombres 2, 5, 7, etc. Ces nombres sont nommés premiers

La premiére trace incontestable de la présentation des nombres premiers
remonte a 'Antiquité (vers 300 av. J.-C.), et se trouve dans les Eléments
d'Euclide (livres VII a IX). Euclide donne une définition des nombres
premiers, la preuve de leur infinité, la définition du plus grand commun
diviseur (pgcd) et du plus petit commun multiple (ppcm), et les algo-
rithmes pour les déterminer, aujourd’hui appelés algorithmes d’Euclide. Il
est possible que les connaissances présentées soient antérieures.
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